从行业角度解读 2022 年中央一号文件

进入新世纪以来,连续十九年的中央一号文件均以"三农"为主题。今年中央一号文件出台时间较晚,提法却出现明显变化——"乡村振兴"替代了"三农"——农业、农村和农民,说明其内涵发生了根本改变。新时代新阶段,"三农"工作就是抓乡村振兴,扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,推动乡村振兴取得新进展。

若从混凝土砌块(砖)——(非配筋小型预制产品)所涉足行业上下游产业的角度,以前基本无需关注"三农"领域的动态。结合今年中央一号文件所明确提出的35项重点工作任务,我们都应该好好学习和领会文件精神,因为它在未来一段时期与政府投资的主导方向有关,去思考与本行业可能存在关联性在那?在文件所提出的"八个方面、三十五项重点工作"中,建议本行业企业主要应关注:"七.高标准农田建设、十.加快发展设施农业、十一.有效防范应对农业重大灾害、十四.易地搬迁集中安置、二十、推进农业农村绿色发展、二十一.健全乡村建设实施机制、二十二.持续实施农村人居环境整治提升五年行动、二十三.扎实开展重点领域农村基础设施建设"等内容,寻找与本企业产品能产生关联性的商机,或研发满足新需求的新产品、开拓新市场领域,在全面推进乡村振兴中,捕捉市场商机,拓展发展空间。

今年中央一号文件提出要扩大乡村振兴投入。中央预算内投资进一步向农业农村倾斜,压实地方政府投入责任。可以预见,未来相当长时间,"乡村振兴"将成为国家和地方政府投资的重点领域,乡村振兴投资能够带动的需求与发展将是相当可观的,对本行业今后的发展方向将会产生深远的影响。协会秘书处希望企业提高对今年"两会"的关注程度,及时跟踪各级政府为贯彻"乡村振兴战略"所安排的投资项目,提前谋划、及早部署、主动开拓。(中国建筑砌块协会秘书处)